

天津滨海爆炸已致50人遇难

习近平李克强分别作出重要指示和批示

8月12日23时30分许，天津滨海新区瑞海公司危险品仓库发生爆炸。截止到13日18时，此次爆炸事故已造成50人死亡，住院治疗701人，其中重症伤员增加到70人。截至21时，事故已导致17名消防人员伤亡，并有多人失联，失联人数尚未公布。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求天津市组织强有力力量，全力救治伤员，搜救失踪人员；尽快控制消除火情，查明事故原因，严肃查处事故责任人；做好遇难人员亲属和伤者安抚工作，维护好社会治安，稳定社会情绪；注意科学施救，切实保护救援人员安

全。国务院速派工作组前往指导救援和事故处理。各地要汲取此次事故的沉痛教训，坚持人民利益至上，认真进行安全隐患排查，全面加强危险品管理，切实搞好安全生产，确保人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强立即作出批示，要求全力组织力量扑灭爆炸火势，并对现场进行深入搜救，注意做好科学施救，防止发生次生事故；抓紧组织精干医护力量全力救治受伤人员，最大限度减少因伤死亡；查明事故原因，及时公开透明向社会发布信息。同时，要督促各地强化责任，切实把各项安全生产措施落到实处。

●亲历者讲述

2公里外工棚瞬间坍塌

记者联系上了两名轻微擦伤的伤者。其中一名伤者陈先生介绍说，爆炸后他所在的工棚瞬间坍塌，他和工友穿着裤衩从废墟中爬出。

工友穿着裤衩从废墟爬出

陈先生在爆炸点西侧2公里左右一个建筑工地打工。据他介绍，工地上有十几幢两层简易工棚，住着数百名工友。爆炸发生时，工友们都已入睡，他睡在一楼下铺，先听到了一声巨响，然后看到玻璃窗碎了，门飞了起来，两层的简易工棚瞬间垮塌，上下铺铁架床也被冲击波冲倒。陈先生称，之后的事情，只记得自己从工棚的废墟中爬出来。

陈先生的右臂在滚到地上时受了擦伤，他介绍说，很多工棚出现了垮塌的情况，超过半数的工友受了不同程度的伤，“多数是不怎么严重的擦伤”，因为事发时工友们都在睡觉，所以大约八成的工友逃出来时只穿着一条裤衩。

随后，工友们聚集在工地前的草坪上，凌晨1点多警察赶来，“警察组织了小车把受伤的送到了泰达医院和港口医院，没受伤的则被送到了开发区的小学。”

居民被震碎的玻璃擦伤

梁女士及其16岁的儿子小赵，家住第五大道，爆炸发生后前往永久医院就医。她称，爆炸发生后，她家玻璃被震碎，儿子皮肤多处被喷射的玻璃渣擦伤。在好心同事帮助下，梁女士和小赵来到永久医院。永久医院距离爆炸点直线距离约7公里。

“当时急救车根本来不了，附近医院全满了，只能绕道去较远的医院，我都懵了。”爆炸后，梁女士脚部受了伤，丈夫也被送到其他医院救治。“我们到医院时人已经不少，很多当天不在班的医生护士也都主动上岗，孩子一到很快就拍了片子，上了药。”

目前，小赵状态良好，梁女士正在医院接受治疗。

据《新京报》



8月13日，消防员在爆炸现场附近灭火。

爆炸原因：只有找到起火点后才能确定

据天津市公安消防局局长周天在13日的新闻发布会上介绍，12日22时50分，天津消防119指挥中心接到报警，天津开发区疑似一辆汽车失火，随后多个电话报警称天津港内起火。天津消防调派力量赶赴现场，23时06分第一批灭火力量到场，发现多个集装箱起火，属于猛烈燃烧阶段，天津港公安局消防支队迅速先期处置。23时16分左右，其余力量陆续到场。23时30分，现场发生接连爆炸。

天津滨海新区区长张勇在事故首场新闻发布会上表示，事故发生的原因目前还在调查中。何时能够查明原

因？据安监总局相关负责人介绍，目前现场的火源还没有完全熄灭，只有熄灭后找到起火点，然后才能确定事故原因。

公开资料显示，瑞海国际物流有限公司注册于天津东疆保税港区，是天津口岸危险品货物集装箱业务的大型中转、集散中心，也是天津海事局指定危险货物监装场站和天津交委港口危险货物作业许可单位。公司存储的化学物品多易燃易爆。

武警天津总队的一位工作人员说，截至17时，核心区仍然有小规模爆炸发生，明火仍未被完全扑灭。救援队伍都已撤离核心区，等待火势自然熄灭。

居民现状：爆炸企业离最近居民小区约1公里

这一爆炸影响巨大。周边轻轨当日停运，爆炸地点附近众多居民楼和办公楼的门窗玻璃被震碎，爆炸地点旁停放的数千辆轿车被付之一炬，距离最近的两个小区居民均已全部撤离。

爆炸发生后，距离爆炸点大概1.1公里处的天津滨海东方直升机场受损非常严重，机场4架飞机受损，机库大门被冲击波冲倒，有工作人员受伤。

根据国家标准，危险化学品仓库的地点设置具体规定：库存或货场面积在550平方米以上的大中型仓库，大

中型危险化学品仓库应选址在远离市区和居民区的当在主导风向的下风向和河流下游的地域；大中型危险化学品仓库应与周围公共建筑物、交通干线（公路、铁路、水路）、工矿企业等距离至少保持1000米。

发生爆炸的危险品经营企业距离最近的居民小区约1公里。

记者13日中午看到，距离爆炸地点最近的两个小区——万科海港城和启航嘉园的居民已全部撤离。而爆炸地点依然冒着浓烟并有火光。

环境影响：空气味道刺鼻部分检测指标超标

13日，记者看到爆炸地点依然冒出滚滚浓烟，街上行人不少戴着口罩。一位出租车司机说：“在爆炸地点附近待了一会，嗓子里感到痒痒的很不舒服。”

天津市环境监测中心第一时间在事故现场周边设置了12个空气质量应急监测点，并于13日下午发布环境应急监测情况。监测显示，事故地点以东为近岸海域。目前，事故区域风向为西南风，下风向约7公里是渤海。其他环境空气质量监测数据正在分析中。截至13日上午11时，周边环境空气质量自动监测数据表明6项常规指标无异常。

值得注意的是，部分监测指标超过标准。监测情况显示，5时30分应急监测采样监测数据显示，甲苯浓度为3.7毫克/立方米，超过了《国家大气污染物浓度综合排放

标准（GB16297-1996）规定的厂界无组织排放浓度限值（2.4毫克/立方米）；VOCs为5.7毫克/立方米，超过了《天津市工业企业挥发性有机物排放标准（DB12/524-2014）》规定的无组织排放浓度限值（2.0毫克/立方米）。

据悉，武警8630部队官兵在距离火点500米处检测出较高浓度的二氧化硫、一氧化碳和氮氧化物，其中氮氧化物浓度最高，在5%左右。据介绍，该部队携带着有毒有害气体检测箱，可检测氯化氢和氢氟酸等物质，目前未检测出空气中含有这两类剧毒物质。在距离火点直线距离约2公里处，则未发现空气成分出现异常。

天津市环保局局长温武瑞在新闻发布会上说，由于事故现场现在刮西南风，所以爆炸不会对北京的空气质量造成影响。

宁波在津企业尚无人员财产受损情况

本报讯（记者 陈楠）昨天一早，宁波市经合局就与天津宁波商会取得联系，了解宁波在津企业情况。天津宁波商会会长戎鹏举昨天下午告诉记者，截至目前，还没有商会会员企业在爆炸中发生人员和财产损失的情况。

“爆炸发生后，商会一方面积极了解企业情况，一方面在微信群和网站上发表倡议书，要求会员企业服从全市的整体救援安排，自觉抵制传播谣言的行为，不盲目前往、进入事故现场，为专业救援队伍留出生命通道。同时要求事故现场附近的会员支持和配合消防医疗和政府应急部门工作，提供切实有效、力所能及的帮助。”戎鹏举说。接下来，商会还在积极筹备捐款事项，为救援和重建出一份力。

宁波将开展危化品罐区安全大检查

本报讯（通讯员 沈缙 记者 朱麟华）昨天，宁波市安监局召开全市危险化学品罐区专项安全大检查动员视频会议，重点结合天津事故，部署开展对全市化工生产装置、罐区、储存场所的专项安全大检查，要求企业立即开展自查自纠。

据悉，本次大检查分为三个阶段，第一阶段是调查摸底、宣传发动和企业自查阶段，至8月25日结束。

第二阶段为属地和部门检查阶段，时间为8月26日至9月20日。各地要组织对每个罐区进行督促检查，实现全覆盖，督促检查的责任要落实到具体人员，实行“谁检查、谁签字、谁负责”，对查出重大隐患的企业要依法进行处罚。

9月21日至9月30日则是市安委办督查阶段。市安委办将组织相关部门人员和有关专家组成若干督查组，对各地、各部门、各企业开展危险化学品罐区专项安全大检查情况进行督查，对认真组织开展检查、取得成效给予通报表扬，对开展检查走过场的提出严肃批评。

本版除署名外均据新华社